














Marks
Q 1 (a) 8 Tax Planning; Difference between Tax Avoidance and Tax Evasion 

Q 1 (b) 7 Arun's Stay in India for 123 days (15-05-17 to 14-09-17) 
During 01-04-13 to 31-03-17: More than 365 days stay  in India 
He is RNOR (not satisfying Additional Condition) 
To have Min Tax liability, should not receive Foreign income in India + No income from Business Controlled from India 

or Q 1 (a) 7 Status of Non-Resident better if mostly Foreign  income 

or Q 1 (b) 8 (i) Agri Income Rs. 500,000 + Other Income Rs. 660000 Partial Integ  (Rs. 160500-62500) = Total  Rs. 100940 incl EC
(i) Agri Income Rs. 4,500 + Other Income Rs. 500000 Tax on Rs. 500000 only = Rs. 12875 incl EC 
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Total 5 Questions;       Max Marks  75;     Time 3 Hours       Respect your Rights to Differ 
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Q 2 15 Offer-1
Basic Salary  6,00,000
Dearness Allowance (Forming part of Retirement Benefits?) 3,64,000
Bonus 90,000
Education Facility @ Free upto 1000 pm if Employer's 15000 - Rs. 1000 pm 3,000
Rent Free Unfurnished Accommodation in Delhi (600000 + 90000) * 15% 1,03,500
Medical Bills Reimbursed (20000 - 15000) 5,000
Furniture Hire  Charges 10,000

11,75,500 170105

Offer-2
Basic Salary  6,00,000
Dearness Allowance (Forming part of Retirement Benefits?) 3,00,000
Bonus 90,000
Hostel Allowance 15000 - 3600 11,400
HRA:  Least  Amount Rs. 40000 (Rece 120000;  Paid 100000; Excess 40000;  50%) 80,000
Medical Allowance 20,000

11,01,400 147208

or Q 2 15 Tax Liability Planning  with respect to 
Education, Food, Transportation 



Q 3 (a) 8 Income from Salary 18,00,000
Income From House Property 

GAV / NAV Nil
Less Intt on H Loan (Rs 25 Lakhs for 9 Months @10%) * 50% 93750 -93,750

Income from Other Sources 50,000
GTI 17,56,250

He can take the benefit of Sec 80C;  Sec 80EE, if intt exceeds Rs. 200000
He should own the whole property, rather than joint with Mother 

Q 3 (b) 7 Loan from Institutions, Sec 24, Sec 80EE 
Max Deduction 200000, Renewal (Rs. 30000) 

or Q 3 15 If House is Self-Occupied House-1 House-2

Gross Annual Value Nil Nil
Less Intt on Housing Loan (Max Rs 30000 / 200,000) 30,000 60,000

-30,000 -60,000
If House is Deemed to be Let-Out House-1 House-2

Gross Annual Value 60,000 80,000
Less Local Taxes Paid 4,000 6,000

Net Annual Value 56,000 74,000
Less Std Deduction 30% of GAV 16,800 22,200
Less Intt on Housing Loan 45,000 60,000

Deductions u/s 24 -5,800 -8,200

Option-1 Option-2
Income from House Property House-1 Self-Occupied Deemed

-30,000 -5,800
House-2 Deemed Self-Occupied

-8,200 -60,000
Better Option, if House-1 as Deemed to be Let Out &  House-2 as SOP -38,200 -65,800



Q 4 (a) 8 (i) Should take Loan / Self-Money  to purchase New Plant 
Self-Money 

Income From Business Before Dep 20,00,000
Normal Dep @ 15% for more than 180 Days -90,000
Additional Dep @ 20% (Telecommunication) -1,20,000
Buying with own Money- Opportunity Intt 9% 
No Intt on Loan to be paid @ 12%

17,90,000
Post-Tax Income W/o any deduction  … Tax @ 30% 553110 12,36,890 Self is Better 

Loan Taken 
Income From Business Before Dep 20,00,000
Normal Dep @ 15% for more than 180 Days -90,000
Additional Dep @ 20% (Telecommunication) -1,20,000
Depositing Money @  Intt 9% Income 54,000
Intt on Loan to be paid @ 12% Exps -72,000

17,72,000
Post-Tax Income W/o any deduction …. Tax @ 30% 547548 12,24,452

He should invest own money (Gained by Rs. 12438)  Income Outflow  18000 - Tax 5562

(ii) Should Purchase, install and use the Plant by 03-10-17  to claim Full  Dep (29+30+31+31+28+31) 

if purchased in previous year but does not install - Then Dep can not be claimed

Q 4 (b) 7 Taxability of Income: Gifts / Immoveable Property / Moveable Property 



or Q 4 (a) 8 Income from Business / Profession 
Net Profit as per Profit and Loss A/c 1,10,000
Add Inadmissible 

Salary 2000
Printing 15000
Gen Exp (Donation) 2000

GTI 1,29,000
Less Deduction U/s 80G 50% 1,000

TI 1,28,000 Better

Income from Business / Profession 
Section 44AD (Rs. 1.10 Crore @ 6%) 6,60,000

Less Deduction U/s 80G 50% 1,000
6,59,000

He should not opt for  Section 44AD …But Tax Audit will be there and Restriction of 5 Yrs

or Q 4 (b) 7 Taxability of income by way of Interest on Securities / Winning from Lotteries 



Q 5 (a) 8 Purchase or Construction of Resi H Property - to save Tax on Capital Gains 
Section 54, Section 54F

Q 5 (b) 7 Sale Proceeds of Urban Land 30,00,000
Less Indexed Acq Cost   Rs.  200,000 * 272 / 129

(Cost Inflation Index 2007-08 : 129) 4,21,705
25,78,295

Less Exemption u/s 54B not allowed to Firm 0
25,78,295

Better to purchase of Land by both the Individuals ..then 54B can be availed

or Q 5 (a) 7 Tax Planning / Evasion 

(i) Evasion
(ii) Planning
(iii) Planning
(iv) Evasion
(v) Evasion

or Q 5 (b) 8 Capital Gain Selling Price Indexed / Acq Gain 
Gold  (LTCG)  CII 2012-13:   200 8,40,000 2,04,000 6,36,000
Deb  (LTCG)  No Indexation Allowed 1,20,000 60,000 60,000
Listed Shares (Long Term @ 10%.. without Indexation) 8,00,000 1,20,000 6,80,000

13,76,000

Listed Shares (Long Term - Exempted) if STT Paid 8,00,000 1,20,000 6,80,000
Listed Shares (Long Term @ 20%) 8,00,000 1,36,000 6,64,000

By Postponing the  sale,  Tax can be avoided.  As there is no tax on Notional Basis
Section 54EC - Purchase of Capital Gains Bonds  / 54F Resi House
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